

乌克兰“关闸”会否让欧盟“气虚”

输气协议将失效

俄罗斯天然气过境乌克兰输往欧洲的协议将于本月31日到期,乌总统泽连斯基日前表示不再延长与俄方相关协议,引发斯洛伐克、匈牙利等欧盟成员国对于能源供应的担忧。

分析人士认为,俄罗斯与乌克兰输气协议的失效将导致欧盟、俄、乌三方利益受损,美国或将坐收渔利。受能源价格过高、经济复苏乏力以及成员国间分歧等因素影响,欧盟要实现2027年前与俄“能源脱钩”的目标难度不小。

乌克兰决然“关闸”

俄乌在2019年签署为期5年的俄罗斯天然气过境乌克兰输往欧洲的协议,协议将于今年年底到期。泽连斯基19日在欧盟峰会期间表示,俄方因该协议获得巨额利润以支持战争,乌方不会将其延长。同日,俄总统普京在年度记者会上说,“经乌克兰向欧洲转运俄罗斯天然气的新合同肯定不会有”,俄方能够承受这一变化。

目前,过境乌克兰的天然气占俄管道天然气出口欧洲总量的一半左右,欧盟成员国斯洛伐克和匈牙利对这条管线尤其依赖。乌方“关闸”决定引发两国不满。斯洛伐克总理菲佐22日访问俄罗斯并与普京会谈,菲佐称此访是对乌方立场的回应。普京表示俄方愿意继续向西方向斯洛伐克供应天然气,但目前尚不清楚双方将

采取何种方案实现供气目标。

比利时智库布鲁盖尔研究所10月发布的一份研究报告说,欧盟在俄乌输气协议失效后有三种替代方案:一是欧盟从他国增加液化天然气进口;二是欧盟向阿塞拜疆购买其接收的俄天然气,通过乌方管道输欧;三是欧盟在俄边境城市苏贾购买天然气使其成为“欧洲天然气”,通过乌方管道输欧。

分析人士指出,泽连斯基已明确表示乌天然气运输系统不会用来转运“任何源于俄罗斯”的天然气,后两者方案可行性较低。第一种方案看似“干净利落”,但欧盟国家需要放弃相对低廉的俄管道气,将导致能源成本进一步提升。

美国“渔翁得利”

在2022年俄乌冲突爆发前,俄罗斯是欧盟最大的单一天然气供应方。俄罗斯通过波罗的海海底“北溪”管道、白俄罗斯-波兰管道、乌克兰管道和黑海海底“土耳其溪”管道向欧洲国家输气。冲突升级后,俄方中断了部分管线的供气,加上“北溪”管道被破坏以及欧盟制定“摆脱对俄能源依赖”政策,欧盟成员国进口俄管道天然气的比例从2021年的40%降至2023年的约8%。

为填补天然气供应缺口,欧盟国家被迫高价向美国和卡塔尔等国购买液化天然气,同时增加从挪威进口管道天

然气,导致欧盟能源成本一路攀升。

分析人士认为,如果俄乌无法在短期内解决天然气过境问题,部分欧盟成员国将进一步受到能源短缺压力,俄罗斯每年将失去数十亿美元的收入,乌克兰每年也将损失约8亿美元的过境费。

在“三输”局面下,美国或将坐收渔利。俄乌冲突爆发后,美国一跃成为欧盟最大的液化天然气供应国。欧盟委员会数据显示,2023年欧盟从美国进口的液化天然气占其进口总量的46%,较2021年增长了近一倍。

美国当选总统特朗普日前表示,欧盟必须通过大规模购买美国石油和天然气来弥补对美巨额贸易顺差,否则将面临全面关税。分析人士认为,为避免与美国的贸易战,欧盟在能源供应领域将与美国深度绑定,后者或以更高价格出售能源。美国还将借此加强对欧洲能源市场的控制,进一步巩固其在欧洲地缘政治中的影响力。

“能源脱钩”难

欧盟此前设定了于2027年之前停止进口俄罗斯化石燃料的目标。但分析指出,受能源价格过高、成员国存在分歧等因素影响,欧盟与俄“能源脱钩”恐难实现。

美国彭博社报道说,尽管不少欧盟国家近年来开始转向风能、太阳能等可

再生能源,但俄罗斯的管道天然气依然是便利、实惠且能在自然条件不具备时满足需求的基荷能源。欧盟统计局数据显示,2023年可再生能源占欧盟能源消费总量的24.5%,距2030年的目标数字42.5%相差18个百分点。

乌克兰基辅经济学院经济学家本杰明·希尔根施托克表示,欧盟国家很难对价格低廉的俄罗斯天然气视而不见,除非欧盟出台进口禁令。然而,欧盟内部就该问题分歧明显,匈牙利、奥地利等国长期依赖俄管道天然气供应,西班牙、法国等能源消费大国仍在进口液化天然气,导致欧盟在对俄实施多轮制裁中从未真正触及俄天然气的进口。

此外,一些欧洲国家企业也不愿放弃对俄能源领域的长期投资。据美媒报道,法国道达尔能源公司仍是俄亚马尔液化天然气项目的股东。

克罗地亚政治分析人士罗伯特·弗兰克表示,欧盟一直未能找到完全替代俄能源的方案,随着欧洲通胀不断加剧,实现能源供应多样化将面临极大阻力。英国皇家国际问题研究所高级研究员阿尔米达·范赖伊表示,欧洲近年来为减少进口俄天然气所作的努力“令人印象深刻”,但“政治现实是,当欧洲国家在高通胀等危机中挣扎时,要实现能源供应多样化是极其困难的”。

新华社记者 陈文仙
(新华社瓦莱塔12月26日电)

今年中国体育健儿获194个世界冠军 创历年之最

新华社北京12月26日电(记者刘阳)国家体育总局竞技体育司26日发布《2024年我国运动员取得成绩报告》。2024年中国体育健儿共在33个项目上获得194个世界冠军,数量创历年之最。

这份报告指出,2024年我国运动员顽强拼搏、奋勇争先,在巴黎奥运会上勇夺40枚金牌、27枚银牌、24枚铜牌,取得境外参加奥运会历史最好成绩,实现了运动成绩和精神文明双丰收,为祖国和人民赢得了荣誉。

根据这份报告,2024年我国运动员共在33个项目上获得194个世界冠军,数量创历年之最,分别是:短道速滑4个、速度滑冰1个、射击10个、射箭1个、小轮车1个、现代五项5个、皮划艇静水2个、举重30个、摔跤1个、拳击

3个、田径2个、游泳9个、跳水25个、花样游泳10个、短池游泳3个、体操2个、艺术体操1个、乒乓球10个、羽毛球4个、网球1个、跳伞7个、航海模型3个、航空模型2个、滑翔1个、围棋1个、五子棋1个、武术套路18个、蹼泳22个、健美3个、健美操2个、技巧5个、跑酷1个、轮滑3个;其中,奥运世界冠军84个、非奥运世界冠军110个。射击、举重、游泳、跳伞、蹼泳项目15人1队22次创19项世界纪录,其中奥运7人9次创7项世界纪录,非奥运9人1队13次创12项世界纪录。

新中国成立以来,我国运动员获得世界冠军数达4107个,创世界纪录达1419次。改革开放以来,我国运动员获得世界冠军数达4083个,创世界纪录达1245次。

全国医保码用户超12亿人

新华社北京12月26日电(记者徐鹏航 温竞华)国家医保局26日公布的数据显示,医保码上线5年来,全国医保码用户已超12亿人,覆盖31个省(区、市)和新疆生产建设兵团,接入93万家定点医药机构。

医保码是全国医保线上业务唯一身份凭证,让医保事项“指尖”可办、“无卡就医”成为现实。

过去5年,国家医保局积极推动

医保服务的适老、适幼化升级,极大改善了“一老一小”的医保服务体验。目前,全国已有超2.5亿人绑定医保亲情账户,30个省(区、市)支持刷脸就医。

“下一阶段,医保数字化服务将迈向智能化时代。”中国人民大学中国保险研究所所长魏丽说,这需要各级医保部门、各地医疗机构、平台企业多方协同、积极探索,从亲民、便捷和易获得等方面持续提升医保服务质量。

加强百日咳防控

我国调整百白破疫苗免疫程序

新华社北京12月26日电(记者顾天成)针对近年来全球和我国百日咳疫情回升,我国小月龄婴儿和学龄儿童发病风险有所升高的情况,为进一步加强对小月龄婴儿和学龄儿童的免疫保护,国家疾控局等6部门决定自2025年1月1日起,在全国范围内调整百日咳-白喉-破伤风联合疫苗免疫程序。

根据国家疾控局网站26日公布的《关于国家免疫规划百白破疫苗和白破疫苗免疫程序调整相关工作的通知》,此次调整将现行3月龄、4月龄、5月龄、18月龄各接种1剂次吸附无细胞百日咳-白喉-破伤风联合疫苗(以下简称百白破疫苗)

和6周岁接种1剂次吸附白喉-破伤风联合疫苗的免疫程序,调整为2月龄、4月龄、6月龄、18月龄、6周岁各接种1剂次百白破疫苗的免疫程序。

百日咳是由百日咳鲍特菌感染引起的急性呼吸道传染病,也是我国传染病防治法规定的乙类传染病,人群普遍易感。根据通知部署,中国疾控中心负责制定印发相关实施技术方案。

通知强调,各地要切实落实属地管理责任,加强规范管理,保证调整后的接种工作规范有序开展,确保持续维持国家免疫规划百白破疫苗高水平接种率。

我国首个商用堆在线辐照生产同位素装置成功投运

新华社杭州12月26日电(记者高敬 宋晨)12月26日,我国首个商用堆在线辐照生产同位素装置在中核集团秦山核电基地正式投运,在此生产的首批铷-177医用同位素也同步出堆。这对助力“健康中国”建设、推动我国核技术应用具有深远意义。

我国仅有的2台商用堆核电机组均坐落于秦山核电,其独特的堆芯设计为医用同位素生产提供了便利条件。中核集团依托秦山核电基地重水堆资源优势进行商用堆辐照生产短半衰期同位素的研发和技术改造,成功解决一系列关键难题,成功投运该装置。

秦山核电在保障核电机组安全稳定运行的前提下,对其中一台重水堆机组改造进行辐照同位素生产。重水堆具有堆芯中子通量高、不停堆换料、运行稳定等特点,在同位素生产方面具备效率高、产量大、比活度高等独特优势。该装置无需停堆即可规模化、稳定持续生产铷-177、铟-89和钇-90等短半衰期医用同位素,其未来产能可满足国内需求,将显著提升我国在同位素生产供应领域的自主能力以及国际市场的参与度。

此次同步出堆的铷-177,作为肿瘤精准诊疗领域的“明星”医用同位素,可以通过与靶向药物相结合实现精准杀伤肿瘤细胞,被广泛应用于前列腺癌、神经内分泌肿瘤等多种癌症的靶向治疗,治疗效果好、副作用低,在医学领域拥有广阔的应用前景。

会议时作出上述表示。据韩国国务总理秘书室发布的消息,韩德洙还表示,2025年上半年将提前执行旅游领域的预算,迅速实施金融支援、特别融资、缓解负担等紧急支援对策,以保证韩国旅游业的稳定经营。

韩国将积极研讨对中国团体游客免签试点项目

夹金山隧道贯通

这是12月26日拍摄的夹金山隧道宝兴县境内入口(无人机照片)。

12月26日,经过600余名参建人员3年的艰苦奋斗,国道351线夹金山隧道主洞实现贯通,向着明年正式建成通车的目标迈进坚实一步。川西地区的夹金山是中央红军长征翻越的第一座大雪山。

此次贯通的国道351线夹金山隧道,起于雅安市宝兴县绕碛藏族乡波日沟,止于阿坝藏族羌族自治州小金县达维镇唐家山,隧道主洞长9.35公里。项目概算总投资18.48亿元,于2021年12月26日开工建设。

新华社记者 王曦 摄



前三季度货物贸易额达4274亿美元

中拉经贸合作为拉美经济增添动力

2024年,尽管高通胀、极端天气和美国干预等外部因素带来不小挑战,但拉丁美洲和加勒比地区经济在动荡中展现出韧性。与此同时,中拉经贸合作不断提质升级,发挥双方经济互补性强、发展战略相契合等特点,为拉美经济发展增添重要动力。

拉美主要经济体趋势不一

根据世界银行10月报告,预计2024年拉美和加勒比地区经济增长1.9%,2025年增速达2.6%。报告指出,该地区经济增长主要由消费驱动,但外部投资不足制约生产力提升,增速仍低于全球及历史水平。

虽然整体增速放缓,但拉美第一大经济体巴西表现相对亮眼。经济合作与发展组织12月发布报告预测,2024年巴西经济将增长3.2%。尽管年初大豆等农产品因极端天气减产拖累经济,但内需和宽松财政政策推动第二、三季度强劲复苏。为抑制通胀,巴西央行从今年9月起三次加息,将基准利率升至12.25%。

墨西哥作为地区新兴经济体代表,2024年经济经历“高开低走”。经合组织12月将墨西哥2024年的经济增长预期下调至1.4%,相比2月预测的2.5%显著下降。上半年,墨西哥延续了“超级比

索”势头。但6月初至11月末,墨西哥货币比索持续走软,对美元贬值超15%。

阿根廷经济2024年呈现“触底反弹”。经合组织预测,尽管阿根廷经济2024年预计萎缩3.8%,但2025年和2026年将分别增长3.6%和3.8%,显示出复苏的潜力。阿根廷总统米莱2023年12月就职后推行“休克疗法”改革措施,在经历一段“阵痛期”后,11月通胀率下降至2.4%,创4年来新低。经合组织认为,未来随着阿根廷国内需求上升和进口管制解除,进口将复苏,通胀预计将继续缓和。

外部不确定性增多

市场分析人士认为,特朗普再次当选美国总统,或将为墨西哥等拉美国家经济发展带来挑战。在特朗普上一任期,以“美国优先”为特色的贸易保护主义和移民政策等对拉美经济造成冲击。特朗普在社交媒体上说,他上任后将向墨西哥和加拿大出口美国的商品加征25%关税,引发墨西哥不满。

2026年美墨加协定将迎来续签审议。经贸界人士推测,美墨加三方可能重新谈判协定条款来决定是否续签或修订。特朗普在竞选期间称对从墨西哥过境的汽车征收100%甚至更高关税,或成为审议焦点之一。此外,美国与智

利、哥伦比亚、巴拿马、秘鲁等国签署的贸易协定也可能受到影响。

哥伦比亚大学国际公共事务学院经济学者毛里西奥·卡德纳斯认为,美国新一届政府可能推动减税和增加支出,这将减少拉美地区的资本流入,导致货币贬值和利率上升,让拉美经济增长前景更加严峻。

2024年12月,持续20余年的南共市—欧盟自贸协定谈判结束。如果该协定顺利签署实施,将产生一个覆盖7亿多人口的自由贸易区,欧盟和南方共同市场国家之间大部分商品贸易的关税将减免。分析人士认为,这或将给南共市国家带来重要机遇,而面对拥有规模经济和先进技术优势的欧洲工业产品,南共市国家的制造业也将面临挑战。

中拉经贸合作稳步推进

中拉经贸合作稳步推进,为拉美经济发展增添助力。拉加经委会报告显示,2024年前三季度,中拉货物贸易额达到4274亿美元,同比增长7.7%,全年有望突破5000亿美元。中国稳居拉美第二大贸易伙伴国,也是巴西、智利、秘鲁等国第一大贸易伙伴。

2024年,中国与拉美多国经贸合作取得新进展。5月,中国—厄瓜多尔自由